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aTENÇÃO: fOLHa DE rESpOSTaS SEM aSSINaTUra NÃO TEM vaLIDaDE
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__________________________________________
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2. O candidato deverá conferir os seus dados pessoais na Folha de Respostas, em especial seu nome e o número 
do documento de identi dade.

3. Não haverá substi tuição da Folha de Respostas por erro do candidato ou por qualquer outro dano.
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9. O candidato passará o Gabarito para a Folha de Respostas, uti lizando caneta esferográfi ca azul ou preta.

CargOS DE NívEIS MÉDIO E TÉCNICO
Fiscal de Posturas

CONCUrSO pÚbLICO para prOvIMENTO DE CargOS EfETIvOS 
Da prEfEITUra MUNICIpaL DE SaNTa CrUz DO ESCaLvaDO



LÍNGUA PORTUGUESA

AS qUESTõES dE 01 A 04 SE REfEREm AO TExTO A SEGUiR.

Gaia, mãe Terra

A vida não está apenas sobre a Terra e ocupa uma pequena parte dela, a biosfera. A própria Terra, como um todo, 
revela-se como um macroorganismo vivo. Ela possui um equilíbrio tão sutil em seus elementos físico-químicos, 
como o oxigênio e o carbono, que somente um ser vivo pode ter.

Da mesma forma a salinização dos oceanos, o regime de chuvas e secas, a direção dos ventos e das correntes 
marinhas – tudo forma um sistema de equilíbrio sutilíssimo que perdura e se renova há milhões de anos, tornan-
do as condições gerais propícias para a vida. O que as mitologias dos povos originários do Oriente e do Ocidente 
testemunhavam acerca da Terra como a Grande Mãe – a Mãe dos mil seios para significar sua indescritível fecun-
didade – vem mais e mais sendo confirmada pela ciência experimental avançada. Ela tomou uma deusa grega, 
Gaia, como imagem para expressar o fato de a Terra ser viva e mãe de todos os viventes.

Terra e humanidade podem ser comparadas a uma nave espacial em pleno voo. Essa nave tem recursos limitados 
de combustível, alimentos e tempo de transcurso. 1% dos passageiros viaja na primeira classe com todo o con-
forto da superabundância de meios de vida. 4% dos passageiros vão de classe econômica com recursos suficien-
tes para todos. 95% dos passageiros se encontram amontoados junto às bagagens passando frio e necessidade. 
Esse é o fato real e brutal do estado da Terra. 

Reparando-se bem, pouco importa a situação social e econômica dos passageiros. Todos estão dentro da mesma 
nave e correm a mesma ameaça de vida pelo esgotamento dos recursos disponíveis. Se não fizerem um acordo 
de repartir equitativamente os recursos escassos, todos poderão ter o mesmo trágico destino. Pouco importa se 
estão na primeira classe, na classe econômica ou junto às bagagens.

Por que não fazemos esse acordo já, enquanto temos tempo, e assim poderemos continuar a viagem com o su-
ficiente e o decente para todos os seres humanos, bem como para os demais seres vivos da natureza?

Desta vez não há alternativa: ou nos salvamos todos ou todos pereceremos.

Disponível em: <http://gayamaenatureza.blogspot.com.br/2012/12/gaia-mae-terra-vida-nao-esta-apenas_15.html>. Adaptado.
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QUESTÃO 01

A frase que melhor representa o título e a imagem 
que ilustra o texto está corretamente indicada em

a) “Terra e humanidade podem ser comparadas a 
uma nave espacial em pleno voo.” 

b) “A vida não está apenas sobre a Terra e ocupa uma 
pequena parte dela, a biosfera.” 

c) “... a Grande Mãe – a Mãe dos mil seios para signi-
ficar sua indescritível fecundidade...”

d) “... poderemos continuar a viagem com o suficien-
te e o decente para todos os seres humanos...” 

QUESTÃO 02

Todo tipo de texto possui um objetivo. A fim de con-
vencer o leitor ou conquistar sua adesão sobre a de-
fesa que apresenta, o autor utiliza estratégias argu-
mentativas para fundamentar o seu ponto de vista.
A esse respeito, avalie os recursos argumentativos 
presentes no terceiro parágrafo do texto.

I – Analogia.
II – Inverossimilhança.
III – Dados estatísticos.
IV – Evolução histórica.

Está correto apenas o que se indica em

a) I e II.
b) I e III.
c) II e IV.
d) III e IV.

QUESTÃO 03

É correto afirmar que o último parágrafo do texto ex-
pressa, fundamentalmente, uma

a) advertência prévia.
b) constatação ilusória.
c) conclusão aleatória.
d) previsão acalentadora.

QUESTÃO 04

Releia o segundo parágrafo do texto.

“Da mesma forma a salinização dos oceanos, o 
regime de chuvas e secas, a direção dos ventos 
e das correntes marinhas – tudo forma um sis-
tema de equilíbrio sutilíssimo que perdura e se 
renova há milhões de anos, tornando as condi-
ções gerais propícias para a vida. O que as mi-
tologias dos povos originários do Oriente e do 
Ocidente testemunhavam acerca da Terra como 
a Grande Mãe – a Mãe dos mil seios para signi-
ficar sua indescritível fecundidade – vem mais e 
mais sendo confirmada pela ciência experimen-
tal avançada. Ela tomou uma deusa grega, Gaia, 
como imagem para expressar o fato de a Terra 
ser viva e mãe de todos os viventes.”

Nessa parte do texto, o autor destaca a figura de 
Gaia, a Grande Mãe, aquela que, segundo ele, é a 
“mãe de todos os viventes” aqui na Terra. Para isso, 
ele veicula ideias e opiniões, estabelecendo relações 
na construção dos sentidos pretendidos.

Sobre isso e considerando as palavras destacadas na 
passagem transcrita, é correto afirmar que 

a) o pronome Ela substitui o palavra “Terra”, para evi-
tar sua repetição na frase. 

b) o termo para indica uma ressalva sobre a figura de 
Gaia como a Grande Mãe.

c) o vocábulo tudo resume o que foi dito anterior-
mente, configurando um aposto.

d) a expressão Da mesma forma contradiz o que foi 
dito no período antecedente.

QUESTÃO 05

A fonética é o estudo dos sons da fala e trata dos fo-
nemas, da pronúncia correta das palavras, da exata 
acentuação tônica e da configuração gráfica ou a es-
crita correta das palavras, denominada ortografia. 

Considere esse conceito e leia a tirinha.

 

Disponível em: <https://www.nsctotal.com.br/noticias/confira-a-tira-do
-armandinho-desta-terca-feira-4>. 

Avalie o que se informa acerca das palavras que com-
põem o texto da tirinha.

I – A palavra “extintas” deve ser acentuada, pois se 
trata de uma paroxítona terminada em “s”.

II – A expressão “preguiças-gigantes” foi grafada com 
hífen porque corresponde a um adjetivo composto.

III – O último quadrinho da tira traz alguns vocábulos 
formados por ditongo, dígrafo e encontro conso-
nantal.

Está correto apenas o que se afirma em

a) II.
b) III.
c) I e II.
d) I e III.

QUESTÃO 06

A história em quadrinhos (HQ) utiliza textos verbais 
e não-verbais na comunicação para persuadir e con-
vencer o público-alvo. Essas escolhas servem para 
despertar emoções, sensibilizar e chamar a atenção 
do receptor.

1

3

5
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4

6

Disponível em:<https://www.umsabadoqualquer.com/caes-e-gatos-cota-
de-atencao/>. Adaptado.

Considere o texto da HQ e informe se é verdadeiro (V) 
ou falso (F) o que se afirma.

(   ) No quarto quadrinho identifica-se uma palavra 
do universo urbano que caracteriza o uso mais 
informal da língua.

(   ) No último quadrinho, o sinal indicativo de crase 
foi corretamente empregado antes do pronome 
de tratamento.

(   ) No segundo quadrinho uma das palavras é consi-
derada polissêmica, pois pode apresentar outros 
sentidos se for empregada em outros contextos.

(   ) A linguagem não verbal é desnecessária para o 
entendimento do texto da HQ e inferior à lingua-
gem verbal, esta sim mais importante nesse gêne-
ro textual.

De acordo com as afirmações, a sequência correta é

a) V, F, F, V.
b) F, V, F, F.
c) V, F, V, F.
d) F, F, V, V.
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QUESTÃO 07

Considere a concordância e a regência nominal e ver-
bal e preencha corretamente as lacunas

Segundo Cereja & Magalhães (2013, p. 337), um prin-
cípio linguístico que orienta a combinação de pala-
vras na frase denomina-se concordância. A concor-
dância verbal é aquela do verbo com o sujeito, em 
número e pessoa. A nominal, em gênero e em núme-
ro, ocorre entre o substantivo e seus determinantes. 
Assim, na frase “Era meio-dia e meio quando a chu-
va começou” identifica-se um erro de concordância 
_______________. Por outro lado, quando um termo 
– verbo ou nome – exige a presença de outro, ele se 
chama regente ou subordinado. Quando o termo re-
gente é um verbo, ocorre regência verbal. Quando o 
termo regente é um nome – substantivo, adjetivo ou 
advérbio –, ocorre a regência nominal. A partir des-
se segundo conceito, na frase “Cheguei no consultó-
rio muito atrasado” observa-se um erro de regência 
_______________, e na oração “O cigarro é nocivo 
contra a saúde” ocorre uma inadequação quanto ao 
emprego da  regência _______________.

A sequência que preenche corretamente as lacunas 
do texto é

a) verbal / nominal / verbal
b) nominal / verbal / verbal
c) verbal / nominal / nominal
d) nominal / verbal / nominal

QUESTÃO 08

Leia a frase transcrita de um meme.

 

Disponível em: <https://www.facebook.com/708755369290065/photos
/a.708776732621262/994165590749040/?type=3>. 

Na frase “...e depois me arrepender.”, o pronome átono 
é colocado antes do verbo porque está precedido de

a) palavra negativa.
b) pronome indefinido.
c) conjunção subordinativa.
d) advérbio não seguido de vírgula.

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO

QUESTÃO 09

Em uma agência de turismo, sabe-se que 21 funcionários falam inglês e francês, sendo que desses, apenas 6 não 
falam italiano.

Se 17 funcionários dessa agência falam inglês e italiano, então a quantidade desses funcionários que falam inglês 
e pelo menos um dos idiomas, francês ou italiano, é igual a

a) 21.
b) 22.
c) 23.
d) 24.

QUESTÃO 10

O gráfico a seguir apresenta a relação entre o número de gols marcados por certo time, em um campeonato, e a 
quantidade de partidas. Por exemplo, a primeira coluna à esquerda indica que o time não fez gol em 8 partidas 
desse campeonato. 

Considerando-se os dados desse gráfico, a média de gols desse time, por partida, nesse campeonato é igual a

a) 1,50.
b) 1,75.
c) 2,00.
d) 2,25.
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QUESTÃO 11

Os alunos de uma determinada escola desejam construir uma faixa retangular onde escreverão alguns avisos. 
Inicialmente pensaram em construir uma faixa com as medidas mostradas na figura a seguir.

 

Entretanto, ao analisarem o número de palavras a serem escritas, concluíram que a faixa a ser construída preci-
sará ter o dobro da área da inicialmente pensada. Das opções a seguir, a que atende às necessidades dos alunos é

a)             b) 

 

c)        d)  

QUESTÃO 12

Considere X e Y duas grandezas inversamente pro-
porcionais, tal que, se X = 10, então Y = 20. Se a gran-
deza X diminui em 3/5 do seu valor, então é correto 
afirmar que o valor da grandeza Y _________ e passa 
a valer ________.

a) diminui / 8
b) diminui / 18
c) aumenta / 40 
d) aumenta / 50 

QUESTÃO 13

Para se construir uma piscina olímpica, será feita uma 
escavação na qual serão retirados 2500 m³ de terra. 
Esse volume de material será levado em caminhões 
cuja caçamba possui 2,5 m de largura, 5 m de com-
primento e 1 m de profundidade. Cada viagem de ca-
minhão para esse processo consome 2 litros de óleo 
diesel, cujo valor é de R$ 4,50 por litro. Para evitar 
transbordamentos, a terra transportada em cada via-
gem de caminhão não excederá as dimensões inter-
nas da caçamba.

Qual será o custo mínimo dessa movimentação de 
terra, em reais, somente com óleo diesel consumido 
pelos caminhões?

a) R$ 450,00.
b) R$ 900,00.
c) R$ 1 200,00.
d) R$ 1 800,00.

QUESTÃO 14

Uma doceira gastava, em média, R$ 25,00 em mate-
rial e insumos (gás, energia elétrica, etc.) para pre-
parar cada bolo que ela vendia. Ela conseguia, com 
isso, vender o bolo pelo dobro do custo da produção. 
Recentemente, seu custo de produção aumentou em 
60%, mas ela pretende obter o mesmo valor do lucro 
de antes, em cada bolo. Para isso terá que reajustar 
o preço de venda.

Qual será o reajuste percentual do preço de venda 
dos bolos dessa doceira?

a) 30,0%
b) 33,3%
c) 60,0%
d) 66,6%

QUESTÃO 15

O desempenho dos funcionários de um órgão público 
é medido pela quantidade de atendimentos que cada 
um consegue realizar por semana. Em uma dada se-
mana, quatro funcionários realizaram as seguintes 
quantidades de atendimentos: 

 

Ao fim da semana mencionada, foi elaborado um grá-
fico de setores circulares que mostra a produtividade 
dos quatro: 

Qual é o “Funcionário 2” representado no gráfico de 
setores?

a) Ana.
b) Beatriz.
c) César.
d) Danilo.

QUESTÃO 16

Sejam f e g funções definidas por f(x)=x²–5x+4 e 
g(x)=x–1. O intervalo que corresponde aos valo-
res reais tais que f(x)<g(x) é

a) ]1,4[
b) ]1,5[
c) ]–∞,1[
d) ]1,+∞[
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QUESTÃO 11

Os alunos de uma determinada escola desejam construir uma faixa retangular onde escreverão alguns avisos. 
Inicialmente pensaram em construir uma faixa com as medidas mostradas na figura a seguir.

 

Entretanto, ao analisarem o número de palavras a serem escritas, concluíram que a faixa a ser construída preci-
sará ter o dobro da área da inicialmente pensada. Das opções a seguir, a que atende às necessidades dos alunos é

a)             b) 

 

c)        d)  

QUESTÃO 12

Considere X e Y duas grandezas inversamente pro-
porcionais, tal que, se X = 10, então Y = 20. Se a gran-
deza X diminui em 3/5 do seu valor, então é correto 
afirmar que o valor da grandeza Y _________ e passa 
a valer ________.

a) diminui / 8
b) diminui / 18
c) aumenta / 40 
d) aumenta / 50 

QUESTÃO 13

Para se construir uma piscina olímpica, será feita uma 
escavação na qual serão retirados 2500 m³ de terra. 
Esse volume de material será levado em caminhões 
cuja caçamba possui 2,5 m de largura, 5 m de com-
primento e 1 m de profundidade. Cada viagem de ca-
minhão para esse processo consome 2 litros de óleo 
diesel, cujo valor é de R$ 4,50 por litro. Para evitar 
transbordamentos, a terra transportada em cada via-
gem de caminhão não excederá as dimensões inter-
nas da caçamba.

Qual será o custo mínimo dessa movimentação de 
terra, em reais, somente com óleo diesel consumido 
pelos caminhões?

a) R$ 450,00.
b) R$ 900,00.
c) R$ 1 200,00.
d) R$ 1 800,00.

QUESTÃO 14

Uma doceira gastava, em média, R$ 25,00 em mate-
rial e insumos (gás, energia elétrica, etc.) para pre-
parar cada bolo que ela vendia. Ela conseguia, com 
isso, vender o bolo pelo dobro do custo da produção. 
Recentemente, seu custo de produção aumentou em 
60%, mas ela pretende obter o mesmo valor do lucro 
de antes, em cada bolo. Para isso terá que reajustar 
o preço de venda.

Qual será o reajuste percentual do preço de venda 
dos bolos dessa doceira?

a) 30,0%
b) 33,3%
c) 60,0%
d) 66,6%

QUESTÃO 15

O desempenho dos funcionários de um órgão público 
é medido pela quantidade de atendimentos que cada 
um consegue realizar por semana. Em uma dada se-
mana, quatro funcionários realizaram as seguintes 
quantidades de atendimentos: 

 

Ao fim da semana mencionada, foi elaborado um grá-
fico de setores circulares que mostra a produtividade 
dos quatro: 

Qual é o “Funcionário 2” representado no gráfico de 
setores?

a) Ana.
b) Beatriz.
c) César.
d) Danilo.

QUESTÃO 16

Sejam f e g funções definidas por f(x)=x²–5x+4 e 
g(x)=x–1. O intervalo que corresponde aos valo-
res reais tais que f(x)<g(x) é

a) ]1,4[
b) ]1,5[
c) ]–∞,1[
d) ]1,+∞[
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA

QUESTÃO 17

Sobre os dispositivos de um computador, faça a asso-
ciação entre as colunas a seguir.

DISPOSITIVO
1 - Memória RAM
2 - Disco Rígido
3 - Impressora
4 - Monitor
5 - Memória ROM

DESCRIÇÃO
(   ) Dispositivo de saída usado para a impressão de 

textos ou gráficos contidos em documentos ou na 
tela do seu computador.

(   ) É o local em que as informações são guardadas 
e recuperadas pela CPU. Armazena temporaria-
mente dados e instruções dos programas.

(    ) É a memória somente de leitura, que mantém seu 
conteúdo mesmo com o computador desligado.

(   ) O principal dispositivo de armazenamento de um 
computador.

(   ) Dispositivo de saída usado para exibir informa-
ções gráficas ou em formato de texto. É nele que 
é exibida a tela do computador. Pode ser CRT ou 
LCD, de variados tamanhos e resoluções.

A sequência correta da associação é

a) 3, 1, 5, 2, 4.
b) 3, 5, 1, 2, 4.
c) 4, 2, 5, 1, 3.
d) 1, 2, 3, 4, 5.

QUESTÃO 18

Na área de notificação do Windows 10 é possível

a) abrir o menu Iniciar.
b) controlar o volume do som, verificar as redes dis-

poníveis para conexão, alterar as opções de ener-
gia, abrir o teclado virtual, entre outras ações.

c) fixar atalhos para os programas mais utilizados.
d) desligar o computador.

QUESTÃO 19

Acerca do LibreOffice Calc, informe se as afirmações 
sobre formas válidas para renomear planilhas são 
verdadeiras (V) ou falsas (F).
(   ) Insira o nome na caixa de texto Nome ao criar a 

planilha usando a caixa de diálogo Inserir plani-
lha, acessada através do menu Planilha > Inserir 
planilha na barra de menus.

(   ) Clique com o botão direito em uma aba de pla-
nilha e selecione Renomear planilha no menu de 
contexto para substituir o nome existente por um 
diferente.

(   ) Clique com o botão esquerdo em uma aba de pla-
nilha e segure as teclas      

(   ) Selecione Planilha > Renomear planilha na barra 
de menus para acessar a caixa de diálogo Reno-
mear planilha.

A sequência correta é

a) F, F, V, F.
b) V, F, V, F.
c) V, V, F, V.
d) V, V, V, V.

QUESTÃO 20

No LibreOffice Calc, ao criar planilhas para outras 
pessoas usarem, queremos a inserção de dados que 
são válidos ou apropriados para a célula.

Qual dos critérios a seguir NÃO pode ser utilizado 
para validação?

a) Inserir uma fórmula que pode ser interpretada 
como verdadeira ou falsa.

b) Ordenar entradas em ordem crescente.
c) Permitir células em branco.
d) Inserir arquivos nas células.

QUESTÃO 21

Qual o tipo da licença dos softwares do pacote 
LibreOffice?

a) MIT License.
b) Mozilla Public License (MPL).
c) General Public License (GNU-GPL).
d) End User License Agreement (EULA). 

CONHECIMENTOS SOBRE SANTA CRUZ 
DO ESCALVADO

QUESTÃO 22

A Administração do Município de Santa Cruz do Es-
calvado conta com uma série de setores que visam 
atender diversas questões de interesse da popula-
ção local. Nesse sentido, as secretarias municipais 
constituem instâncias importantes na gestão de 
recursos e de demandas. Dentre essas secretarias 
encontram-se as de

a) Ciência, Arte e Tecnologia e Inovação.
b) Infraestrutura, Minas e Energia e Justiça e Segu-

rança Pública.
c) Fazenda, Comunicações e Desenvolvimento Regio-

nal e Estadual.
d) Educação, Saúde e Agricultura, Agropecuária, 

Meio Ambiente, Comércio e Indústria.

QUESTÃO 23

Preencha corretamente as lacunas dos parágrafos a 
seguir sobre a história e a geografia de Santa Cruz do 
Escalvado. 

A explicação mais aceita para a denominação do muni-
cípio é a de que o nome se deve a uma ____________, 
situada a cerca de quatro quilômetros da cidade, com 
aproximadamente 200 metros de altura e com pouca 
vegetação, isto é, árida, ____________.

A Capela de __________ é considerada um dos fortes 
elementos que marcaram a história de Santa Cruz do 
Escalvado. Situada à rua de mesmo nome, encontra-
se alteada em relação à rua. Acredita-se que a Capela  
foi construída no período inicial da formação de San-
ta Cruz do Escalvado, durante a segunda metade do 
século XIX.

As obras da Usina Hidrelétrica____________ (Represa 
da Candonga) foram iniciadas em 2001 e concluídas 
em 2004. No ano de 2015, a represa foi tomada por 
toneladas de lama, vindas da barragem de Fundão, da 
mineradora Samarco, em ____________ (MG).

ASSIS, Angelo Adriano Faria de; FARIA, André Luiz Lopes de & REIS, Marcus 
Vinícius Reis. História de Santa Cruz do Escalvado. Viçosa, MG: Geographi-
ca, 2009. Adaptado.

A sequência que preenche corretamente as lacunas é

a) densa mata / umedecida / Santa Rita / Tancredo 
Neves / Viçosa

b) grande pedra / escalvada / Santo Antônio / Risole-
ta Neves / Mariana

c) larga cachoeira / ressecada / São Miguel / Bárbara 
Eliodora / Ponte Nova

d) pequena lagoa / improdutiva / Santa Ana / Arthur 
Bernardes / Belo Horizonte

QUESTÃO 24

A Lei Completar nº 13/2019 estabelece três tipos de 
capacitação dos servidores da Administração Pública 
Direta do Município de Santa Cruz do Escalvado.

Entre esses tipos de capacitação inclui-se o de

a) inadaptação, com a finalidade de preparar o servi-
dor para executar somente uma função exclusiva 
e específica, fixando-o em técnicas e tecnologias 
obsoletas.

b) revolução, objetivando a aprendizagem do descar-
te de todos os procedimentos de rotina, capazes 
de organizar e sistematizar as exigências mais re-
correntes do dia a dia. 

c) transformação, objetivando obter do servidor o 
apagamento de seus conhecimentos prelimina-
res, desatualizando-os permanentemente, por 
meio da incorporação de outros saberes.

d) integração, com a finalidade de integrar o servidor 
no ambiente de trabalho, através de informações 
sobre a organização e o funcionamento da Prefei-
tura Municipal de Santa Cruz do Escalvado e de 
transmissão de técnicas de relações humanas.
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA

QUESTÃO 17

Sobre os dispositivos de um computador, faça a asso-
ciação entre as colunas a seguir.

DISPOSITIVO
1 - Memória RAM
2 - Disco Rígido
3 - Impressora
4 - Monitor
5 - Memória ROM

DESCRIÇÃO
(   ) Dispositivo de saída usado para a impressão de 

textos ou gráficos contidos em documentos ou na 
tela do seu computador.

(   ) É o local em que as informações são guardadas 
e recuperadas pela CPU. Armazena temporaria-
mente dados e instruções dos programas.

(    ) É a memória somente de leitura, que mantém seu 
conteúdo mesmo com o computador desligado.

(   ) O principal dispositivo de armazenamento de um 
computador.

(   ) Dispositivo de saída usado para exibir informa-
ções gráficas ou em formato de texto. É nele que 
é exibida a tela do computador. Pode ser CRT ou 
LCD, de variados tamanhos e resoluções.

A sequência correta da associação é

a) 3, 1, 5, 2, 4.
b) 3, 5, 1, 2, 4.
c) 4, 2, 5, 1, 3.
d) 1, 2, 3, 4, 5.

QUESTÃO 18

Na área de notificação do Windows 10 é possível

a) abrir o menu Iniciar.
b) controlar o volume do som, verificar as redes dis-

poníveis para conexão, alterar as opções de ener-
gia, abrir o teclado virtual, entre outras ações.

c) fixar atalhos para os programas mais utilizados.
d) desligar o computador.

QUESTÃO 19

Acerca do LibreOffice Calc, informe se as afirmações 
sobre formas válidas para renomear planilhas são 
verdadeiras (V) ou falsas (F).
(   ) Insira o nome na caixa de texto Nome ao criar a 

planilha usando a caixa de diálogo Inserir plani-
lha, acessada através do menu Planilha > Inserir 
planilha na barra de menus.

(   ) Clique com o botão direito em uma aba de pla-
nilha e selecione Renomear planilha no menu de 
contexto para substituir o nome existente por um 
diferente.

(   ) Clique com o botão esquerdo em uma aba de pla-
nilha e segure as teclas      

(   ) Selecione Planilha > Renomear planilha na barra 
de menus para acessar a caixa de diálogo Reno-
mear planilha.

A sequência correta é

a) F, F, V, F.
b) V, F, V, F.
c) V, V, F, V.
d) V, V, V, V.

QUESTÃO 20

No LibreOffice Calc, ao criar planilhas para outras 
pessoas usarem, queremos a inserção de dados que 
são válidos ou apropriados para a célula.

Qual dos critérios a seguir NÃO pode ser utilizado 
para validação?

a) Inserir uma fórmula que pode ser interpretada 
como verdadeira ou falsa.

b) Ordenar entradas em ordem crescente.
c) Permitir células em branco.
d) Inserir arquivos nas células.

QUESTÃO 21

Qual o tipo da licença dos softwares do pacote 
LibreOffice?

a) MIT License.
b) Mozilla Public License (MPL).
c) General Public License (GNU-GPL).
d) End User License Agreement (EULA). 

CONHECIMENTOS SOBRE SANTA CRUZ 
DO ESCALVADO

QUESTÃO 22

A Administração do Município de Santa Cruz do Es-
calvado conta com uma série de setores que visam 
atender diversas questões de interesse da popula-
ção local. Nesse sentido, as secretarias municipais 
constituem instâncias importantes na gestão de 
recursos e de demandas. Dentre essas secretarias 
encontram-se as de

a) Ciência, Arte e Tecnologia e Inovação.
b) Infraestrutura, Minas e Energia e Justiça e Segu-

rança Pública.
c) Fazenda, Comunicações e Desenvolvimento Regio-

nal e Estadual.
d) Educação, Saúde e Agricultura, Agropecuária, 

Meio Ambiente, Comércio e Indústria.

QUESTÃO 23

Preencha corretamente as lacunas dos parágrafos a 
seguir sobre a história e a geografia de Santa Cruz do 
Escalvado. 

A explicação mais aceita para a denominação do muni-
cípio é a de que o nome se deve a uma ____________, 
situada a cerca de quatro quilômetros da cidade, com 
aproximadamente 200 metros de altura e com pouca 
vegetação, isto é, árida, ____________.

A Capela de __________ é considerada um dos fortes 
elementos que marcaram a história de Santa Cruz do 
Escalvado. Situada à rua de mesmo nome, encontra-
se alteada em relação à rua. Acredita-se que a Capela  
foi construída no período inicial da formação de San-
ta Cruz do Escalvado, durante a segunda metade do 
século XIX.

As obras da Usina Hidrelétrica____________ (Represa 
da Candonga) foram iniciadas em 2001 e concluídas 
em 2004. No ano de 2015, a represa foi tomada por 
toneladas de lama, vindas da barragem de Fundão, da 
mineradora Samarco, em ____________ (MG).

ASSIS, Angelo Adriano Faria de; FARIA, André Luiz Lopes de & REIS, Marcus 
Vinícius Reis. História de Santa Cruz do Escalvado. Viçosa, MG: Geographi-
ca, 2009. Adaptado.

A sequência que preenche corretamente as lacunas é

a) densa mata / umedecida / Santa Rita / Tancredo 
Neves / Viçosa

b) grande pedra / escalvada / Santo Antônio / Risole-
ta Neves / Mariana

c) larga cachoeira / ressecada / São Miguel / Bárbara 
Eliodora / Ponte Nova

d) pequena lagoa / improdutiva / Santa Ana / Arthur 
Bernardes / Belo Horizonte

QUESTÃO 24

A Lei Completar nº 13/2019 estabelece três tipos de 
capacitação dos servidores da Administração Pública 
Direta do Município de Santa Cruz do Escalvado.

Entre esses tipos de capacitação inclui-se o de

a) inadaptação, com a finalidade de preparar o servi-
dor para executar somente uma função exclusiva 
e específica, fixando-o em técnicas e tecnologias 
obsoletas.

b) revolução, objetivando a aprendizagem do descar-
te de todos os procedimentos de rotina, capazes 
de organizar e sistematizar as exigências mais re-
correntes do dia a dia. 

c) transformação, objetivando obter do servidor o 
apagamento de seus conhecimentos prelimina-
res, desatualizando-os permanentemente, por 
meio da incorporação de outros saberes.

d) integração, com a finalidade de integrar o servidor 
no ambiente de trabalho, através de informações 
sobre a organização e o funcionamento da Prefei-
tura Municipal de Santa Cruz do Escalvado e de 
transmissão de técnicas de relações humanas.
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QUESTÃO 25

Observe o quadro abaixo.

 CENSO AGROPECUÁRIO – MUNICÍPIO DE SANTA 
CRUZ DO ESCALVADO – ANO: 2017

Fonte: INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA (IBGE). “Cen-
so Agropecuário”. Ano: 2017. Disponível em https://cidades.ibge.gov.br/
brasil/mg/santa-cruz-do-escalvado/pesquisa/24/76693.

Os dados indicados revelam que o (a)

a) plantação de milho está presente em todas as uni-
dades de produção.

b) lavoura de cana-de-açúcar ocupa o maior número 
de estabelecimentos.

c) predomínio do cultivo de café no século XIX mante-
ve-se absoluto até 2017.

d) destaque da cultura de feijão torna este tipo de 
lavoura a principal ocupação dos munícipes. 

CONHECIMENTOS GERAIS
E ATUALIDADES

QUESTÃO 26

Desde o início da pandemia de Covid-19 até abril de 
2022, já faleceram em decorrência da doença, só no 
Brasil, cerca de quantas pessoas?

a) 650.
b) 6.500.
c) 65.000.
d) 650.000.

QUESTÃO 27

No dia 24 de fevereiro de 2022 uma nova guerra teve 
início na Europa. Essa guerra começou após as tropas 
russas invadirem a

a) França.
b) Croácia.
c) Ucrânia.
d) Inglaterra. 

QUESTÃO 28

O programa do Windows que serve para produção e 
edição de textos é o

a) Power point.
b) Explorer.
c) Word.
d) Excel.

QUESTÃO 29

Em 2022 o Brasil celebra os 100 anos da realização de 
um dos mais importantes eventos culturais do século 
XX no país, o (a)

a) Semana de Arte Moderna.
b) Bienal de São Paulo.
c) Festival da Canção.
d) Rock in Rio. 

QUESTÃO 30

No momento presente, o que NÃO é uma ameaça 
real à Amazônia?

a) Garimpo ilegal.
b) Desmatamento.
c) Turismo de massa.
d) Invasão de terras indígenas.
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CONHECIMENTOS específicos

QUESTÃO 31

Nos termos do Código de Posturas do Município de 
Santa Cruz do Escalvado, vias e logradouros públicos 
são os espaços do território municipal destinados ao 
trânsito de veículos e pedestres, sendo irrelevante 
para sua caracterização o fato de se localizarem na 
área urbana ou rural, possuírem quaisquer serviços 
urbanos, sendo neles proibido

I - manter mercadorias ou materiais a guardar.

II - expor quaisquer mercadorias, em especial alimen-
tos.

III - manter máquinas, veículos e equipamentos em/ 
ou para reparos. 

IV  - deslocar-se conforme a legislação.

É correto apenas  o que se afirma em

a) I, II e IV.
b) I, III e IV.
c) II, III e IV.
d) I, II e III.

QUESTÃO 32

Segundo o Código de Posturas do Município de Santa 
Cruz do Escalvado, os terrenos devem, independen-
temente de sua destinação e finalidade,

I - ser murados, tanto nas testadas quanto nas divi-
sas, de acordo com o disposto na legislação munici-
pal que trata das obras particulares.

II - ter o mato roçado, sempre que a altura deste ul-
trapassar 1,00m, sendo vedada a queimada.

III - possuir conexão com as redes de água, esgoto e 
energia elétrica.

É correto apenas o que se afirma em

a) II.
b) I e II.
c) I e III.
d) I, II e III.

QUESTÃO 33

O Código de Posturas do Município de Santa Cruz do 
Escalvado regulamenta o sossego público de modo a 
estabelecer a boa convivência no espaço do município.

De acordo com esse código é proibido

a) realizar propaganda com alto-falantes, instrumen-
tos de percussão, cornetas etc., de maneira fixa 
ou móvel, independente do horário.

b) produzir sons explosivos através de morteiros, 
bombas, fogos de artifícios e quaisquer outros as-
semelhados após as 22 horas.

c) executar qualquer trabalho ou serviço que produ-
za ruído, antes das 7h e depois das 20h, nas pro-
ximidades de hospitais, escolas, asilos e casas de 
residência.

d) promover batuques, congados e outros diverti-
mentos congêneres de qualquer natureza.

QUESTÃO 34

De acordo com o Código de Posturas de Santa Cruz do 
Escalvado, compete à Prefeitura fiscalizar a exploração 
de publicidade, escrita ou sonora, em todo o território 
municipal, quando localizada: nas vias e logradouros 
públicos; nos locais de acesso ao público; em terrenos 
particulares, desde que visível de seu exterior.

Segundo esse código o requerimento para veiculação 
da publicidade deve ser encaminhado à Prefeitura 
com no mínimo quantas horas de antecedência?

a) 24. 
b) 48. 
c) 72. 
d) 120. 

QUESTÃO 35

Segundo o Código de Posturas do Município de Santa 
Cruz do Escalvado, NÃO é permitida a cassação da 
licença do ambulante quando

a) tratar-se de exercício de atividade requerida.
b) não for exibida a licença para ambulante à autori-

dade competente, quando solicitada.
c) tratar-se de pessoa que exerça a atividade com au-

xílio de terceiros.
d) tratar-se de pessoa que exerça atividade remune-

rada, com vínculo empregatício.

QUESTÃO 25

Observe o quadro abaixo.

 CENSO AGROPECUÁRIO – MUNICÍPIO DE SANTA 
CRUZ DO ESCALVADO – ANO: 2017

Fonte: INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA (IBGE). “Cen-
so Agropecuário”. Ano: 2017. Disponível em https://cidades.ibge.gov.br/
brasil/mg/santa-cruz-do-escalvado/pesquisa/24/76693.

Os dados indicados revelam que o (a)

a) plantação de milho está presente em todas as uni-
dades de produção.

b) lavoura de cana-de-açúcar ocupa o maior número 
de estabelecimentos.

c) predomínio do cultivo de café no século XIX mante-
ve-se absoluto até 2017.

d) destaque da cultura de feijão torna este tipo de 
lavoura a principal ocupação dos munícipes. 

CONHECIMENTOS GERAIS
E ATUALIDADES

QUESTÃO 26

Desde o início da pandemia de Covid-19 até abril de 
2022, já faleceram em decorrência da doença, só no 
Brasil, cerca de quantas pessoas?

a) 650.
b) 6.500.
c) 65.000.
d) 650.000.

QUESTÃO 27

No dia 24 de fevereiro de 2022 uma nova guerra teve 
início na Europa. Essa guerra começou após as tropas 
russas invadirem a

a) França.
b) Croácia.
c) Ucrânia.
d) Inglaterra. 

QUESTÃO 28

O programa do Windows que serve para produção e 
edição de textos é o

a) Power point.
b) Explorer.
c) Word.
d) Excel.

QUESTÃO 29

Em 2022 o Brasil celebra os 100 anos da realização de 
um dos mais importantes eventos culturais do século 
XX no país, o (a)

a) Semana de Arte Moderna.
b) Bienal de São Paulo.
c) Festival da Canção.
d) Rock in Rio. 

QUESTÃO 30

No momento presente, o que NÃO é uma ameaça 
real à Amazônia?

a) Garimpo ilegal.
b) Desmatamento.
c) Turismo de massa.
d) Invasão de terras indígenas.
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QUESTÃO 36

Preencha as lacunas do texto a seguir.

O Código de Posturas do Município de Santa Cruz do 
Escalvado determina que o prazo para recolhimento 
de multas decorrentes de sua aplicação será deter-
minado pelo Executivo Municipal, de acordo com o 
seguinte: Não será inferior a _______ e não será su-
perior a  _______.

A sequência que preenche corretamente as lacunas 
do texto é

a) 48 horas / 15 dias
b) 72 horas / 15 dias
c) 5 dias / 30 dias
d) 10 dias / 30 dias

QUESTÃO 37

A atuação do fiscal de posturas municipal caracteriza-
se pelo exercício do poder de polícia administrativo. 
Esse poder de polícia

a) permite a atuação do fiscal conforme seus interes-
ses particulares.

b) não admite discricionariedade administrativa quan-
do de seu exercício.

c) faculta a aplicação de penalidades de modo arbi-
trário pela administração.

d) sujeita a atuação conforme os princípios da impes-
soalidade e finalidade, dentre outros.

QUESTÃO 38

Segundo o Professor José Afonso da Silva em sua 
obra Direito Urbanístico Brasileiro: “O controle pré-
vio ou preventivo da atividade edilícia, incluindo aí o 
reparo do solo para a edificação, realiza-se pela apro-
vação de projeto de construção ou de plano de lotea-
mento, por autorizações, para a prática de atividades 
urbanísticas pelos particulares e pelas licenças, para 
o exercício de direitos.” (p. 388)

No que se refere à distinção doutrinária entre as au-
torizações e licenças pode-se afirmar que (,)

a) a autorização reconhece e consubstancia um direi-
to do requerente, tem caráter vinculado passível 
de controle judicial.

b) apesar de ambas serem outorgadas por alvará, a 
licença traz a presunção de definitividade, já a au-
torização, de precariedade.

c) a licença dispensa o preenchimento de exigências 
e requisitos impostos por lei, diferentemente da 
autorização.

d) nos casos de autorização existe determinação exa-
ta e vinculada de qual deve ser a conduta da ad-
ministração face a determinado fato.

QUESTÃO 39

Nos termos da Constituição Federal de 1988, a pro-
priedade urbana cumpre sua função social quando 
atende às exigências fundamentais de ordenação da 
cidade expressas no plano diretor.

Nos termos do Plano Diretor de Santa Cruz do Escal-
vado, pode-se afirmar que

a) são exigidos afastamentos frontais mínimos de três 
metros  para prédios públicos e de uso público.

b) nas edificações de até quatro pavimentos os afas-
tamentos mínimos laterais e de fundos serão de 
um metro e cinquenta centímetros.

c) no caso de indústrias, os afastamentos mínimos la-
terais e de fundos serão de quatro metros.

d) nas edificações cujo primeiro pavimento se desti-
ne ao uso comercial e ou a estacionamento de veí-
culos não será exigido afastamento lateral mínimo 
em seus pavimentos.

QUESTÃO 40

Segundo o Código de Posturas de Santa Cruz do Es-
calvado, para regular a higiene, no que se refere aos 
hortifrutigranjeiros, estes

a) dispensam a emissão de licença para a sua comer-
cialização.

b) não poderão ser comercializados fatiados, corta-
dos ou descascados.

c) estarão dispostos em bancas, podendo ser aloca-
dos no chão.

d) poderão ser acondicionados nas portas dos esta-
belecimentos.
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